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คำนำ 

  ตามนโยบายและแนวทางในพัฒนางานด้านวิชาการเกษตรของนายเรืองพจน์ ธารานาถ 

ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 6 จังหวัดเชียงใหม่ ที่ต้องการให้นักวิชาการเกษตรของ

สำนักงานส่งเสริมการเกษตรที่ 6 จังหวัดเชียงใหม่ เป็นผู้มีความรู้และมีความเชี่ยวชาญด้านพืชเศรษฐกิจที่

สำคัญในพ้ืนที่ นับตั้งแต่ขั้นตอนการผลิต การจัดการหลังการเก็บเก่ียว และการตลาดนั้น 

  กล ุ ่มส ่งเสร ิมและพ ัฒนาการผล ิต สำน ักงานส ่งเสร ิมและพ ัฒนาการเกษตรท ี ่  6                       

จังหวัดเชียงใหม่ จึงดำเนินการศึกษา รวบรวม วิเคราะห์ข้อมูลต่างๆ ทั ้งจากเอกสารวิชาการ งานวิจัย                    

องค์ความรู้จากเกษตรกรที่ประสบความสำเร็จ และการลงพื้นที่จริงที่มีการเพาะปลูกกล้วยหอมในพื้นที่ และ

จัดทำเอกสารวิชาการเรื่อง การผลิต การจัดการหลังการเก็บเกี่ยว และช่องทางการจำหน่ายกล้วยหอมทอง

คุณภาพ เพื่อเผยแพร่เป็นเอกสารวิชาการและคำแนะนำแก่เจ้าหน้าที่ในพื้นที่ 17 จังหวัดภาคเหนือและ

เกษตรกรผู้สนใจทั่วไป อันจะเป็นความรู้ทางวิชาการเกษตรหนึ่งที่เป็นประโยชน์ในการพัฒนาประเทศชาติ

ต่อไป 
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คำแนะนำ 
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กล้วยหอมทองคุณภาพ 

นายบวรศักดิ์ คำมูล 

สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 6 จังหวัดเชียงใหม่ 

กรมส่งเสริมการเกษตร 

1. การคัดเลือกและการเตรียมพื้นที่ปลูก 

  พื้นที่ปลูกกล้วยหอมต้องไม่มีมีกระแสลมแรงพัดผ่าน ซึ่งจะทำให้เกิดการโค่นล่มจากลมพัด

ของต้นกล้วยหอม โดยเฉพาะตั้งแต่ระยะออกปลีจนกระทั่งถึงระยะเก็บเกี่ยว เนื่องจากต้นกล้วยหอมมีน้ำหนัก

มากขึ้น ดังนั้น ก่อนการปลูกกล้วยหอมทองจึงจำเป็นต้องมีการคัดเลือกพ้ืนที่ที่ไม่มีประวัติที่เป็นช่องลมพัดผ่าน

ในพื้นที่ นอกจากนี้ยังพบว่า พื้นที่ปลูกกล้วยหอมที่เป็นที่โล่งมีโอกาสจะโค่นล้มจากลมมกกกว่าแปลงปลูก              

ที่อยู่ระหว่างพืชชนิดอื่น ๆ อาทิเช่น ยางพารา ปาล์มน้ำมัน ลำไย เป็นต้น   

  การเตรียมพื้นที่ก่อนปลูกกล้วยหอม ควรมีการไถพรวนดินและตากดินทิ้งไว้นานประมาณ                   

3 – 4 สัปดาห์ แล้ววัดค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน หรือ ค่า pH ของดิน ด้วยชุดวิเคราะห์ดินอย่างง่าย 

(soil Test Kit)  หรือส่งตัวอย่างดินส่งหน่วยงานราชการ อาทิ เช่น กรมพัฒนาที่ดิน กรมวิชาการเกษตร หรือ

มหาวิทยาลัยที ่มีห้องปฏิบัติที ่สามารถตรวจวิเคราะห์ดินได้ ซึ ่งค่า pH ในดินที ่เหมาะสมสำหรับพืช                    

โดยทั ่ว ๆ ไป ควรอยู ่ในช่วง pH 6.0 - 6.5 หรือกรดอ่อน ๆ เป็นช่วงที ่เหมาะที ่สุด พืชสามารถนำเอา                     

ธาตุอาหารที่มีอยู่ในดินที่ปลูกไปใช้ได้มากที่สุด แต่หากพบว่า มีค่า pH ต่ำกว่านี้ให้ใส่ปูนขาวและคลุกเคล้าดิน

ให้เข้ากันก่อนการปลูกหน่อกล้วยหอม  

  เกษตรกรผู ้ปลูกกล้วยหอมที่ประสบความสำเร็จ มีการปฏิบัติในขั ้นตอนการเตรียมดิน                                        

เพื่อให้ดินมีความอุดมสมบูรณ์และลดปัญหาวัชพืชในแปลงปลูก คือ การไถดะดินและตากดินทิ้งไว้นาน 7 วัน 

หลังจากนั้นก็มีไถพรวนอีก 2 ครั้ง เว้นละห่าง 2 – 3 วัน รวมทั้งในระหว่างไถพรวน ถ้าจะใส่ปุ๋ยคอกก็สามารถ

ใส่พร้อมขั้นตอนการไถพรวนได้เลย ถือเป็นการปรุงดิน พร้อมกับใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ แต่ถ้า ไม่สะดวก               
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ใส่ปุ ๋ยคอกและปูนขาวในขั้นตอนการไถเตรียมดินก็สามารถใส่ปุ๋ยคอก พร้อมกับโรยปูนขาวหรือโดโลไมท์                  

รองก้นหลุมก่อนปลูกก็ได้ 

  นอกจากนี้ ยังพบว่า หากมีการใส่ปุ๋ยหมักในแปลงปลูกอย่างต่อเนื่องและเป็นประจำอย่าง

น้อย 3 ฤดูกาลเพาะปลูกพืชจะมีผลทำให้ค่า pH ที่เหมาะสม และมีค่าอินทรียวัตถุสูง ซึ่งเหมาะสมต่อการ

เจริญเติบโตของพืชและมีปริมาณผลผลิตที่เก็บเกี่ยวเพิ่มขึ้นอย่างน้อย 3 เท่า 

  รวมทั้ง ควรมีการปรับพื้นที่ก่อนการปลูกกล้วยหอมให้มีความลาดเทเล็กน้อย เพื่อช่วยให้

สามารถระบายน้ำในระหว่างการให้น้ำและในฝนตกชุกในฤดูฝน
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2. การปลูกและการใส่ปุ๋ย 

  ในการค้นคว้า ศึกษา และรวบรวมเก่ียวกับวิธีการปลูกและการใส่ปุ๋ยแก่กล้วยหอมค่อนข้างมีความแตกต่างในแต่ละพ้ืนที ่ซึ่งเก่ียวข้อง

หลายปัจจัย อาทเิช่น ปริมาณและชนิดปุ๋ยคอก ปุ๋ยเคมี ระบบการให้น้ำ และแรงงานในพ้ืนที่ ตลอดจนรูปแบบและความสามารถในการดูแลแปลงของ

เกษตรกรแต่ละรายไป  จึงสรุปเป็นแนวทางในการปฏิบัติการปลูกและการใส่ปุ๋ยให้เป็นทางเลือก ดังนี้ 

 

ตารางท่ี 1 การปฏิบัติการปลูกและการใส่ปุ๋ยให้เป็นทางเลือก 

เดือนทีป่ลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2  
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
 (อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5  
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 0  
(เริ่มต้นปลูก) 

- ปลูกแบบยกร่อง
เนื่องจากพ้ืนที่เดิมเป็น
ที่นา น้ำท่วมถึง และ
ราบลุ่ม 
- ขุดหน้าดินมาหนา             
30 ซม.ทำเป็นร่องยก
ร่องไว้ที่มีความกว้าง              
5 ม.  
 
 
 
 

- ปลูกแบบยกร่อง 
กว้าง 5 ม. ความยาว
ตามขนาดของพ้ืนที่ 
- ระยะปลูก 1.5x1.5 ม. 
- ขุดหลุมปลูก  
ขนาด 20 - 30 ซม.  
ลึก 30 ซม. 
 

- ปลูกแบบไม่ยกร่อง 
- เตรียมดินผสมปุ๋ยคอก
กับดินก่อนปลูก อัตรา  
20 ก.ก./หลุม 
- ระยะปลูก 2x2 ม. 
- ขุดหลุมปลูก ขนาด 
20 - 30 ซม. ลึก               
20 ซม. 
 

- ปลูกแบบไม่ยกร่อง 
- เตรียมดินผสมปุ๋ยคอก
กับดินก่อนปลูก 
- ระยะปลูก 2x2 ม. 
- ขุดหลุมปลูก ขนาด 
20 - 30 ซม. ลึก 20 
ซม. 
 

- ปลูกแบบไม่ยกร่อง 
- เตรียมดินผสม               
ปุ๋ยคอกกับดินก่อน
ปลูก 
- ระยะปลูก 2x2 ม. 
- ขุดหลุมปลูก ขนาด 
30 ซม. ลึก 30 ซม. 
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- ขุดหลุมปลูก  
ขนาด  20 - 30 ซม.  
ลึก 20 ซม. ผสมปุ๋ยคอก
ก่อนปลูก 
-  ระยะปล ูก 2x2  ม.  
บนแปลงปลูก  

เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2  
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 1  - ใส่ปุ๋ยคอก ครั้งที่ 1 
อัตรา 2.5 - 3 ก.ก./ต้น 
โรยปุ๋ยรอบต้นห่างจาก
โคนต้น 50 ซม. 
- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 25-7-7 อัตรา 125 
กรัม/ต้น โรยปุ๋ยรอบโคน
ห่างจากโคนต้น 50 ซม. 

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 15-15-15 อัตรา 
100 - 150 กรัม/ต้น 
โรยปุ๋ยรอบโคนต้น 

 - ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 25-7-7 หรือ                            
46-0-0  
อัตรา 125 กรัม/ต้น 
หรือ 1 กระสอบ/1 ไร่ 
 โรยปุ๋ยรอบโคน            
50 ซม. 
หากต้องการลดต้นทุน
ให้ใส่ปุ๋ยคอกแทน
ปุ๋ยเคมี อัตรา               
2.5 - 3 ก.ก./ต้น 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2  
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 2 - ใส่ปุ๋ยคอก ครั้งที่ 1 
อัตรา 2.5-3 ก.ก./ต้น 
โรยปุ๋ยรอบต้นห่างจาก
โคนต้น 50 ซม. 

  - ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 25-7-7 อัตรา  
125 กรัม/ต้น โรยปุ๋ย
รอบโคนห่างจาก            
โคนต้น 50 ซม. 

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 2  
สูตร 25-7-7 หรือ   
46-0-0 อัตรา                
125 กรัม/ต้น หรือ                    
1 กระสอบ/1 ไร่                     
โรยปุ๋ยรอบโคน                
50 ซม.หากต้องการ
ลดต้นทุนให้ใส่ปุ๋ยคอก
แทนปุ๋ยเคมี อัตรา 
2.5-3 ก.ก./ต้น 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2 
 (ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 3  ตั้งแต่เดือนที่ 3 - 5                    
ต้นกล้วยหอมจะเริ่ม
ทยอยแตกหน่อให้ใช้มีด
ตัดต้นกล้วยหอม             
แบบเฉียงให้ไว้หน่อ
เหลือ 1 ต้นเท่านั้น 
*หน่อกล้วยที่ 2 นี้         
ที่เหลือจะออกปลีเร็ว
ขึ้น คือจะออกปลีเดือน
ที่ 5 จากปกติเดือนที่ 6 

ตั้งแต่เดือนที่ 3 - 5                    
ต้นกล้วยหอมจะเริ่ม
ทยอยแตกหน่อให้ใช้มีด
ตัดต้นกล้วยหอมแบบ
เฉียงหรือขุดหน่อกล้วย
หอมออกให้เหลือต้น
กล้วยหอม 1 ต้นเท่านั้น 
- ใส่ปุ๋ยคอก ครั้งที่ 2 
อัตรา 2.5-3 ก.ก./ต้น 
โรยปุ๋ยรอบต้นห่างจาก
โคนต้น 50 ซม. 

ช่วงเดือนที่ 3-4                   
ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 2                
สูตร 15-15-15 อัตรา 
200 -300 กรัม/ต้น 
โรยปุ๋ยรอบโคนต้น 

ตั้งแต่เดือนที่ 3 - 5                    
ต้นกล้วยหอมจะเริ่ม
ทยอยแตกหน่อให้ใช้มีด
ตัดต้นกล้วยหอม               
แบบเฉียงหรือขุดหน่อ
กล้วยหอมออกให้เหลือ
ต้นกล้วยหอม 1 ต้น
เท่านั้น 
- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 2 
สูตร 16-16-16 อัตรา 
125 กรัม/ต้น โรยปุ๋ย
รอบโคนห่างจากโคน
ต้น 50 ซม. 

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 3 
สูตร 15-15-15                        
หรือ  16-16-16 
อัตรา 125 กรัม/ต้น 
 โรยปุ๋ยรอบโคน                 
 50 ซม. 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2  
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 4 - ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 25-7-7 อัตรา   
125 กรัม/ต้น โรยปุ๋ย                
รอบโคนห่างจากโคน
ต้น 50 ซม. 
- กลบโคนต้นกล้วย
หอมที่มีรากลอยออกมา 
เพ่ือให้ต้นกล้วยโต               
เร็วขึ้น 

 เดือนที่ 4 จะเริ่มแต่ง
หน่อที่แตกออกมารอบ
ต้นออก หลังจากนั้น
คอยแต่งหน่อทุก                 
10-15 วัน/ครั้ง ส่วนใบ
ให้เหลือไว้ให้มากที่สุด 
หรืออย่างน้อย 10 ใบ/
ต้น ตัดแต่งใบออก
เฉพาะใบที่เสื่อมสภาพ
หรือเป็นโรคออกเท่านั้น 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2 
 (ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 5   ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 3              
สูตร 20-15-20 อัตรา 
200-300 กรัม/ต้น              
โรยปุ๋ยรอบโคนต้น 

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 3  
สูตร 8-24-24 อัตรา 
125 กรัม/ต้น โรยปุ๋ย
รอบโคนห่างจากโคน
ต้น 50 ซม. ช่วยใน             
การสะสมอาหาร ทำให้
ต้นกล้วยหอมใหญ่ และ
ปลีกล้วยหอมขนาด
ใหญ ่

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 4 
สูตร 8-24-24                         
อัตรา 125 กรัม/ต้น 
หรือ 1 กระสอบ/1 ไร่ 
 โรยปุ๋ยรอบโคน                   
50 ซม. เพ่ือเร่ง                
การเจริญเติบโต 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2  
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 6 - ใส่ปุ๋ยคอก ครั้งที่ 2 
อัตรา 2.5-3 ก.ก./ต้น 
โรยปุ๋ยรอบต้นห่างจาก
โคนต้น 50 ซม. 
- ระยะออกปลีให้ดาม
ต้นกล้วยหอมด้วยลำไม้
ไผ่ที่มีความสูงกว่าต้น
กล้วยหอมเล็กน้อยและ
มัดด้วยเชือกฟางหรือ
ยางในรถจักรยานยนต์
ที่มีในพ้ืนที่นั้น 

- ใส่ปุ๋ยคอก ครั้งที่ 3 
อัตรา 2.5-3 ก.ก./ต้น 
โรยปุ๋ยรอบต้นห่างจาก
โคนต้น 50 ซม. 
- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 1 
สูตร 13-13-21 หรือ 
16-16-16 อัตรา 125 
กรัม/ต้น โรยปุ๋ยรอบโคน
ห่างจากโคนต้น 50 ซม. 
- ระยะออกปลีให้ดาม
ต้นกล้วยหอมด้วยลำไม้
ไผ่ที่มีความสูงกว่าต้น
กล้วยหอมเล็กน้อยและ
มัดด้วยเชือกฟาง 
 
 
 

เริ่มออกปลี ต้องให้น้ำ
ระบบหัวหยด อัตรา              
7-8 ลิตร/ต้น วันเว้นวัน 

- ระยะออกปลีให้ดาม
ต้นกล้วยหอมด้วยลำไม้
ไผ่ที่มีความสูงกว่าต้น
กล้วยหอมเล็กน้อยและ
มัดด้วยเชือกฟาง 

- ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 5 
สูตร 8-24-24                         
อัตรา 125 กรัม/ต้น 
หรือ 1 กระสอบ/1 ไร่ 
 โรยปุ๋ยรอบโคน               
50 ซม. เพ่ือเร่ง               
การเจริญเติบโต 
- ระยะออกปลีให้ดาม
ต้นกล้วยหอมด้วยลำ
ไม้ไผ่ที่มีความสูงกว่า
ต้นกล้วยหอมเล็กน้อย
และมัดด้วยเชือกฟาง
หรือเชือกไนล่อน 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2 
 (ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 6 
+ 15 วัน 

- ตัดปลีกล้วยออกจาก
เครือกล้วย และให้ห่าง
จากหวีกล้วยสุดท้าย  
20 ซม.หรือ 1 คืบ                 
โดยมี 5 หวี/เครือกล้วย 
เพ่ือให้กล้วยแต่ละหวีมี
ผลใหญ่และน้ำหนักมาก  
-  ใส่ปุ๋ยเคมี ครั้งที่ 2 
สูตร 16-16-16 อัตรา 
125 กรัม/ต้น โรยปุ๋ย
รอบโคนห่างจากโคน
ต้น 50 ซม. 
-ห่อเครือกล้วยหอมด้วย
ถุงกระสอบสีน้ำตาล 
กรณีท่ีในแปลงที่มี
แสงแดดจัด เนื่องจาก
ปลูกแบบยกร่องและ            
มีร่องน้ำจะทำให้มี

- ตัดปลีกล้วยออกจาก
เครือกล้วย และให้ห่าง
จากหวีกล้วยสุดท้าย              
20 ซม.หรือ 1 คืบ                 
โดยมี 5 หวี/เครือกล้วย 
เพ่ือให้กล้วยแต่ละหวีมี
ผลใหญ่และน้ำหนักมาก  
- ห่อเครือกล้วยหอมด้วย
ถุงกระสอบพลาสติก            
สีฟ้าเจาะรูด้านข้าง และ
เปิดก้นถุงเพ่ือระบาย
ความชื้น เพ่ือให้ผล
กล้วยหอมผิวสวยงาม
เมื่อสุก 

ตัดปลีกล้วยออกจาก
เครือกล้วย และให้ห่าง
จากหวีกล้วยสุดท้าย 
20 ซม.หรือ 1 คืบ                 
โดยมี 5 หวี/เครือกล้วย 
เพ่ือให้กล้วยแต่ละหวีมี
ผลใหญ่และน้ำหนัก
มาก  
-ห่อเครือกล้วยหอม
ด้วยถุงกระสอบผ้า             
สีขาวและเปิดก้นถุง 
เพ่ือระบายความชื้น 
เพ่ือให้ผลกล้วยหอมผิว
สวยงามเม่ือสุก 

- ตัดปลีกล้วยออกจาก
เครือกล้วย และให้ห่าง
จากหวีกล้วยสุดท้าย 
20 ซม.หรือ 1 คืบ                 
โดยมี 5 หวี/เครือกล้วย 
เพ่ือให้กล้วยแต่ละหวีมี
ผลใหญ่และน้ำหนัก
มาก  
-ห่อเครือกล้วยหอม
ด้วยถุงกระสอบ
พลาสติกสีฟ้าเจาะรู
ด้านข้างและเปิดก้นถุง
เพ่ือระบายความชื้น 
เพ่ือให้ผลกล้วยหอมผิว
สวยงามเม่ือสุก 

- ตัดปลีกล้วยออกจาก
เครือกล้วย และให้
ห่างจากหวีกล้วย
สุดท้าย 20 ซม.หรือ  
1 คืบ โดยมี 5 หวี/
เครือกล้วย เพื่อให้
กล้วยแต่ละหวีมีผล
ใหญ่และน้ำหนักมาก  
-ห่อเครือกล้วยหอม
ด้วยถุงกระสอบ
พลาสติกสีฟ้าเจาะรู
ด้านข้างและเปิดก้นถุง
เพ่ือระบายความชื้น 
เพ่ือให้ผลกล้วยหอม
ผิวสวยงามเม่ือสุก 
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แสงแดดจัด แต่หากเป็น
การปลูกชิดกันให้ใช้ถุง
กระสอบพลาสติกสีฟ้า
เจาะรูด้านข้างและเปิด
ก้นถุงให้ระบาย
ความชื้น เพ่ือให้ผล
กล้วยหอมผิวสวยงาม
เมื่อสุก 

เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2 
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 7     - ใส่ปุ ๋ยเคมี ครั ้งที ่ 6 
สูตร 13-13-21                         
อัตรา 125 กรัม/ต้น 
หรือ 1 กระสอบ/1 ไร่ 
เพ่ือเพ่ิมความหวาน 
 โ ร ย ป ุ ๋ ย ร อ บ โ ค น               
50 ซม. 
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เดือนที่ปลูก สูตรที่ 1 
(มหาสารคาม) 

สูตรที่ 2 
(ปทุมธานี) 

สูตรที่ 3 
(หนองบัวลำภู) 

สูตรที่ 4 
(อุดรธานี1) 

สูตรที่ 5 
(อุดรธานี2) 

เดือนที่ 8      
เดือนที่ 8 และ 
อีก 15 วัน 

เก็บเก่ียวผลกล้วยหอม 
และสามารถขุดหน่อ
กล้วยหอมท่ีเหลือไป
ปลูกท่ีอ่ืนๆ หรือขาย
หน่อกล้วยหอมได้ 

เก็บเก่ียวผลกล้วยหอม 
และสามารถขุดหน่อ
กล้วยหอมท่ีเหลือไป
ปลูกท่ีอ่ืนๆ หรือขาย
หน่อกล้วยหอมได้ 

เก็บเก่ียวผลกล้วยหอม 
และสามารถขุดหน่อ
กล้วยหอมท่ีเหลือไป
ปลูกท่ีอ่ืนๆ หรือขาย
หน่อกล้วยหอมได้              
ซึ่ง 1 ต้นสามารถมีหน่อ 
7 ต้น 

เก็บเก่ียวผลกล้วยหอม 
และสามารถขุดหน่อ
กล้วยหอมท่ีเหลือไป
ปลูกท่ีอ่ืนๆ หรือขาย
หน่อกล้วยหอมได้ 

เก็บเก่ียวผลกล้วย
หอม และสามารถขุด
หน่อกล้วยหอมที่เหลือ
ไปปลูกท่ีอ่ืนๆ หรือ
ขายหน่อกล้วยหอมได้ 
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3. ระบบการให้น้ำที่เหมาะสม 

  ปัจจุบันระบบการให้น้ำมีการพัฒนาไปอย่างมาก จึงขอแนะนำเป็นแนวทางเพื่อปรับใช้ตาม

ความสามารถและศักยภาพของเกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมและผู้สนใจทั่วไป ดังนี้ 

  4.1 ก่อนการวางระบบน้ำ ควรมีการปรับพื้นที่ปลูกให้ความลาดเทเล็กน้อย เริ่มต้นจากสูงไป

ต่ำ ตามจุดเริ่มต้นของแหล่งน้ำไปสู่ปลายทางของแปลงปลูก เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของการแพร่กระจายของน้ำ

แก่ต้นกล้วยหอม และช่วยในการระบายน้ำขัง กรณีเกิดฝนตกในปริมาณมาก 

  4.2 วิธีการให้น้ำ 

     พื ้นที ่ปลูกกล้วยหอมต้องมีแหล่งน้ำที ่ เพียงพอและจำเป็นอย่างมาก เนื ่องจาก                              

ต้นกล้วยหอมมีสัดส่วนที่มีน้ำเป็นองค์ประกอบค่อนข้างมาก รวมทั้งในผลกล้วยหอมทั้งในส่วนของผลดิบและ

ผลสุก มีน้ำเป็นส่วนประกอบค่อนข้างมากเช่นกันถึง 71.9 และ 75.2 กรัม/100 กรัมของส่วนที่รับประทานได้ 

ตามลำดับ ดังนั้นในการให้น้ำแก่แปลงปลูกกล้วยหอมอย่างสม่ำเสมอ 

     วิธีการให้น้ำแก่แปลงปลูกกล้วยหอมตั้งแต่ระยะเริ ่มต้นจนกระทั่งเก็บเกี่ยวในพื้นที่

สามารถพบได้ทั ่วไปหลายรูปแบบ อาทิเช่น ระบบสายน้ำหยด ระบบหัวน้ำหยด ระบบมินิสปริงเกอร์                     

ระบบสปริงเกอร์ และการใช้เรือรดน้ำ   

       อย่างไรก็ตาม ในที ่นี้จะขอแนะนำเพียงระบบสายน้ำหยดหรือเทปน้ำหยดเท่านั้น 

เนื่องจากเป็นวิธีการให้น้ำที่มีความคุ้มค่า ความประหยัด และลดการสูญเสียของน้ำในแปลงปลูกกล้วยหอม  

ทั้งยังสามารถเพิ่มเติมและปรับแต่งอุปกรณ์ต่าง ๆ เข้าไปได้ง่าย ทั้งระบบปั๊มน้ำด้วยแสงโซล่าเซลล์ และระบบ             

การให้ปุ๋ยเคมี และปุ๋ยน้ำหมักชีวภาพผ่านระบบน้ำหยด เป็นต้น 

     ในการวางระบบน้ำหยดในแปลงปลูกกล้วยหอมนิยมวางสายน้ำหยด 2 เส้นประกบ              

ซ้ายและขวาของต้นกล้วยหอมที่ปลูกไว้ หรือให้ต้นกล้วยมหอมอยู่ตรงกลางระหว่างสายน้ำหยดทั้ง 2 เส้น  

เกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมที่ใช้ระบบน้ำหยดจะให้น้ำทุกวันหรือวันเว้นวัน นาน 15- 30 นาที เพื่อให้ดินที่ปลูก 

มีความชุ่มชื้นอยู่เสมอ แต่ไม่แฉะ อย่างไรก็ตาม พบว่า ดินที่มีอินทรีย์วัตถุสูง หรือค่าอินทรีย์วัตถุเท่ากับ 5 

เปอร์เซ็นต์ จะทำให้ดินอุ้มน้ำไม่ต้องรดน้ำปล่อยและนานจนเกินไป 
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         รูปที่ 1 การวางระบบน้ำหยดในแปลงปลูกกล้วยหอมแบบสายน้ำหยด 2 เส้น 
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4. การจัดการภายเหลังการเก็บเกี่ยวกล้วยหอม 

 

   รูปที่ 2 ขั้นตอนการจัดการหลังการเก็บเกี่ยวกล้วยหอม 

การเก็บเกี่ยวกล้วยหอม

การลดอุณหภูมิ
(Pre cooling)

การตัดแต่งเป็น
หว/ีผลกล้วยหอม

ล้างน้้าท้าความสะอาด

ผึ่งให้แห้ง/พัดลมเป่า

คัดเกรดตามขนาด/น้้าหนัก

บรรจุหีบห่อ

การเก็บรักษา

การขนส่ง

การวางจ้าหน่าย              
ในประเทศ

การวางจ้าหน่าย
ต่างประเทศ
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  4.1 อายุการก็บเกี่ยว 

     เกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมในหลายพื ้นที ่ให้ข้อมูลที ่ตรงกันว่า  อายุการเก็บเกี ่ยว                

กล้วยหอมที่ระยะสุกแก่ 90 เปอร์เซ็นต์ อยู่ที่ประมาณ 9 เดือนนับตั้งแต่ปลูกหน่อกล้วยหอมลงในแปลงปลูก

จนถึงระยะเก็บเก่ียว 

       อายุการเก็บเกี่ยว  9 เดือนดังกล่าว สามารถนำมาเป็นแนวคิดในการคำนวนย้อนกลับ

เพ่ือกำหนดวันที่เริ่มต้นปลูกจนกระทั่งถึงระยะเก็บเกี่ยวที่เหมาะสมได้  

       ในการกำหนดวันที่เริ่มต้นปลูกที่เหมาะสม พบว่า เกษตรกรบางรายนิยมปลูกกล้วยหอม                  

ช่วงเดือนพฤศจิกายนถึงธันวาคมของทุกปี เนื ่องจากไม่ต้องการมาให้ต้นกล้วยหอมในระยะแทงหัวปลี               

กระทบแล้งในช่วงเดือนเมษายน ซึ ่งเป็นระยะการพัฒนากล้วยหอมที ่ต ้องการน้ำ ปริมาณมาก และ                     

อย่างสม่ำเสมอ 

       การกำหนดช่วงระยเวลาที่ปลูกและระยะเวลาที่เก็บเกี่ยวสามารถยึดหลักการว่าเป็น

ช่วงเวลานั้นเป็นช่วงเวลาที่มีความต้องการผลผลิตจำนวนมากด้วยก็ได้ อาทิเช่น ก่อนช่วงเทศกาลตรุษจีน และ

เทศกาลกินเจ เป็นต้น  

       นอกจากนี้ ยังพบว่า เกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมที่ต้องการเก็บเกี่ยวออกมาเป็นรุ่น ๆ  

และสร้างรายได้อย่างต่อเนื ่อง จะมีการแบ่งแปลงปลูกกล้วยหอมเป็นแปลง ๆ ละ 1-5 ไร่ ขึ ้นอยู ่กับ

ความสามารถในการจัดการสวนของเกษตรกรแต่ละราย โดยที่เว้นระยะเวลาปลูกห่างกัน 1-2 เดือน 

       อย่างไรก็ตาม หากต้องการให้เก็บเกี่ยวผลผลิตกล้วยหอมในแต่ละรุ่นให้มีความสม่ำเสมอ

และเก็บเกี่ยวในคราวเดียวหรือในรุ่นเดียว เพื่อประหยัดแรงงานในการเก็บเกี่ยว มีผลผลิต และมีรายได้จาก

การจำหน่ายมากพอ ควรมีการคัดขนาดหน่อกล้วยเป็นขนาดเล็ก กลาง และใหญ่แยกออกจากกันในแต่ละ

แปลงปลูกตามขนาดของหน่อกล้วยที่คัดแยกไว้ รวมทั้งมีการปาดหน่อกล้วยหอมเป็นมุม 45 องศา ภายหลัง

ปลูกไปแล้ว 2 สัปดาห์ เพ่ือให้ต้นกล้วยหอมมีการเจริญเติบโตสม่ำเสมอ และเก็บเกี่ยวเกี่ยวพร้อมกันทั้งแปลง 

  4.2 คุณภาพของกล้วยหอม 

       สินค้าเกษตรหากมีคุณภาพก็เป็นที่ยอมรับ และต้องการของผู้ซื้อและผู้บริโภค ดังนั้น

เกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมควรทราบว่า กล้วยหอมท่ีมีคุณภาพท่ีสำคัญ มีดังนี้ 
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       4.2.1 ระยะสุกแก่เหมาะสม 

     ควรเก็บเกี่ยวผลกล้วยหอมที่มีอยู่ในระยะสุกแก่ประมาณ 90 เปอร์เซ็นต์หรืออายุ

เก็บเกี่ยวประมาณ 9 เดือน นั้นแต่เริ่มต้นปลูกจนกระทั่งเก็บเกี่ยว รวมทั้งผลกล้วยหอมมีลักษณะกลมไม่เป็น

เหลี่ยม 

 

           รูปที ่3 ลักษณะผลกล้วยหอมท่ีสุกแก่เหมาะสม 
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                          4.2.2 ขนาดที่เหมาะสม 

     กล้วยหอมที่มีขนาดที่เหมาะสมเป็นคุณภาพที่ตลาดรับซื้อมีความต้องการ ควรมี

เส้นผ่าศูนย์กลางตั้งแต่ 4 เซนติเมตรขึ้นไป 

 

รูปที ่4  ขนาดที่เหมาะสมของผลกล้วยหอม 

 

 

 

 

 



การผลิต การจัดการหลังการเก็บเกี่ยว และช่องทางการจำหน่ายกลว้ยหอมคุณภาพ 24 

       4.2.3 ผลกล้วยหอมไม่มีตำหนิ 

     ปัญหาสินค้าเกษตรล้นตลาด ไม่สามารถจำหน่ายจำหน่ายได้ ส่วนใหญ่เกิดสินค้าไม่

มีมีคุณภาพ มีตำหนิไม่เป็นที่ต้องการของผู้ซื้อหรือตลาดรับซื้อ เช่นเดียวกับกล้วยหอมก็มีลักษณะที่ไม่ต้องการ 

อาทิเช่น ผลแฝด ผลสุก ผลตีนเต่า ปลายผลเน่า ผลหัก ผลแตก รอยแมลง ผิวลายเพลี้ยไฟ และผิวช้ำ 
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                 รูปท่ี 5 ลักษณะผลกล้วยหอมท่ีมีตำหนิ 

4.3 การบ่มสุก 

       กล้วยหอมเป็นผลไม้ประเภทบ่มสุกหรือ Climacteric Fruit เช่นเดียวกับมะม่วง 

มะละกอ อะโวกาโด และมะเขือเทศ แตกต่างกับผลไม้บ่มไม่สุก หรือ Non - Climacteric Fruit อันได้แก่              

สตรอเบอรี่ ส้ม องุ่น ซึ่งกล้วยหอมเมื่อเก็บเกี่ยวในระยะสุกแก่ที่เหมาะสมนั้น หากวางไว้  ณ อุณหภูมิห้องปกติ 

ที่มีอุณหภูมิ 30 – 35 องศาเซลเซียสจะสุกได้อย่างน้อย 7 วันขึ้นไป แต่หากบ่มสุกด้วยจุ่มผลกล้วยหอมใน

สารละลายน้ำที่มีสารอีทีฟอน (Ethephon) ตามอัตราส่วนคำแนะนำของผู้ผลิตสารอีทีฟอน (Ethephon)               

จะใช้เวลาเพียง 3 - 4 วันเท่านั้นก็จะสุกทั้งหวีของกล้วยหอม ในสภาพอุณภูมิห้องปกติ แต่อุณหูมิที่เหมาะสม

ที่สุดต่อการบ่มสุกกล้วยหอม คือ 25 องศาเซลเซียส 
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การบ่มสุกกล้วยหอมมีประโยชน์ทำให้สีผิวของผลกล้วยหอมมีสีเหลืองสวยสม่ำเสมอ

ทั้งหมดของหวีกล้วยหอมจำหน่ายได้ราคาดี ขณะที่กล้วยหอมที่ไม่มีการบ่มนั้น พบว่า ผลกล้วยหอมแต่ละลูก

ในหวีกล้วยหอมจะสุกแก่ไม่พร้อมกันจะทยอยสุกครั้งละ 1 – 2 ลูกในแต่ละหวี ซึ่งก็มีข้อดี คือ สามารถวาง

จำหน่ายได้เป็นเวลานาน และแบ่งรับประทานได้ 

                    4.4 อุณหภูมิที่เหมาะสมต่อการเก็บรักษา 

                          กล้วยหอมเป็นผลไม้เขตร้อน (Tropical Fruits) เช่นเดียวกับมะม่วง มะละกอ และ

สับปะรด ซึ่งหากมีผลผลิตกล้วยหอมที่เก็บเกี่ยวได้จำนวนมาก สามารถนำมาเก็บรักษาให้ห้องที่เย็นได้ โดยที่

กล้วยหอมที่ยังไม่สุก สามารถนำมาเก็บรักษาไว้ที่อุณหภูมิ 13 องศาเซลเซียส ได้นาน 1 -2 สัปดาห์ แต่หาก

กล้วยหอมสุกแล้วจะไม่สามารถเก็บรักษาไว้ที่อุณหภูมิ 13 องศาเซลเซียสได้ เนื่องจากจะมีผลทำให้เกิดอาการ

สะท้านหนาว (Chilling Injury) การสุกผิดปกติ สีผิวเปลือกคล้ำ รสชาติผิดปกติ เป็นต้น  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     รูปที่ 6 คำแนะนำอุณหภูมิที่เหมาะสมต่อการเก็บรักษาผักผลไม้ 
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 5. ช่องทางการจำหน่าย 

  ก่อนที ่กล ่าวถ ึงช ่องทางการจำหน ่ายกล ้วยหอมในประเทศไทย ป ัจจ ุบ ันกระแส                  

ความต้องการด้านอาหารปลอดภัย และสินค้าเกษตรต้องมีมาตรฐานรับรองความปลฺอดภัย เนื ่องจาก                

ผู้ซื้อทั้งที่เป็นพ่อค้าคนกลาง ผู้รวบรวมผลผลิต โรงงานรับซื้อ หรือผู้ซื้อรายย่อยทั่วไปมีความต้องการ และ              

ถือว่าเป็นข้อกำหนดเบื้องต้นของการจำหน่ายสินค้าเกษตร รวมถึงกล้วยหอมด้วย ซึ่ง อย่างน้อยก็ต้องมี                 

มาตรฐานเกษตรที่ดี (Good Agricultural Practices: GAP) หรือมาตรฐานเกษตรอินทรีย์ (Organic) 

  การจำหน่ายของกล้วยหอมสามารถจำแนกตามรูปแบบการจำหน่าย ดังนี้ 

  5.1 การจำหน่ายแบบค้าปลีก 

       การจำหน่ายแบบค้าปลีกเหมาะสมสำหรับเกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมที่มีพื ้นที ่ปลูก              

และจำนวนผลผลิตกล้วยหอมที่เก็บเกี่ยวในแต่ละครั้งยังไม่มากพอหรือกำลังอยู่ในช่วงเริ่มต้นปลูกกล้วยหอม  

ซ ึ ่ งน ิยมจำหน่ายด ้วยตนเองเป ็นหว ี  ๆ ละ 40 – 60 บาท โดยที ่ ในแต่ละหว ีม ีผลกล้วยหอมทอง                         

ประมาณ 10 - 11 ลูก น้ำหนักประมาณ 1.5 - 3.5 กิโลกรัม/หวี 

       ช่องทางการจำหน่ายแบบค้าปลีก ที่พบจะเป็นการขายหน้าบ้าน หน้าสวน และการผ่าน
ช่องทางออนไลน์ โดยแชร์จำหน่ายในกลุ่มขายสินค้าออนไลน์ต่าง ๆ   
  5.2 การจำหน่ายแบบค้าส่ง 
       การจำหน่ายแบบค้าส่งเหมาะสมสำหรับเกษตรกรผู ้ปลูกกล้วยหอมที ่ม ีผลผลิต                        
เก็บเกี่ยวออกามาจำนวนมาก อย่างน้อย 100 – 4,000 กิโลกรัม/ครั้ง โดยที่ราคาจำหน่ายได้ของเกษตรกร              
จะอยู่ระหว่าง 9 - 19 บาท/กิโลกรัม ขึ้นอยู่กับคุณภาพและปริมาณความต้องการในรับซื้อ 

     การจำหน่ายแบบค้าส่ง ส่วนใหญ่หากเกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมมีพื้นที่ปลูกมาก และ
เป็นที่รู้จักในพื้นที่ หรือมีสื่อช่องทางออนไลน์ของตัวเกษตรกรกรเองจะมีพ่อค้า ผู้รวบรวม และตัวแทนโรงงาน
อุตสาหกรรมเข้ามาติดต่อซื ้อขายอย่างต่อเนื ่อง  แต่จำเป็นต้องมีการวางแผนการผลิต การจัดการปลูก              
กล้วยหอมให้ทยอยเก็บเกี่ยวผลผลิตอย่างต่อเนื่อง และอย่างน้อยเดือนละ 1 ครั้ง  
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6. ต้นทุนและราคาจำหน่ายได้ของกล้วยหอมทอง 
  ในการปลูกกล้วยหอมทองในแต่ละพ้ืนที่มีต้นทุนในการผลิตที่แตกต่างกัน แต่ก็มีข้อมูล
เบื้องต้นในการปลูกกล้วยหอมทอง ในพ้ืนที่ 1 ไร่ ที่มีระยะปลูก 2x2 เมตร จำนวน 400 ต้น ดังนี้ 

  6.1 ค่าเตรียมพ้ืนที่ปลูก 1,700 บาท 

  6.2 ค่าหน่อกล้วยหอม 6,000 บาท 

  6.3 ค่าแรงงานปลูก 1,200 บาท 

  6.4 ค่าน้ำมันตัดหญ้า (8 ครั้ง) 1,200 บาท 

  6.5 ค่าแรงตัดหญ้า (8 ครั้ง) 400 บาท 

  6.6 ค่าไฟฟ้า (รดน้ำ) 1,000 บาท 

  6.7 ค่าปุ๋ยคอก (เน้นปุ๋ยคอกรองก้นหลุม อัตรา 20 ก.ก./หลุม) 3,200 บาท 

  6.8 ค่าปุ๋ยเคมี (ปุ๋ยน้อยตามมาตรฐาน) 4,000 บาท  

  6.9 ค่าเศษผ้าทำเป็นกระสอบห่อเครือกล้วย 3,200 บาท 

6.10 ค่าท่อ PE ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง 20 มม. 2,400 บาท 

6.11 ค่าหัวน้ำหยด 400 บาท  

โดยสรุปต้นทุนในการปลูกกล้วยหอม จำนวน  400 ต้น ในพื้นที่ 1 ไร่ ระยะปลูกขนาด                
2x2 เมตร ในปีที่ 1 เป็นเงิน 22,000 บาท ซึ่งคิดเป็นต้นทุนโดยเฉลี่ย 55 บาท/ต้น/เครือ และในปีที่ เป็นเงิน 
10,300 บาท หรือคิดเป้นต้นทุนโดยเฉลี่ย 25.75 บาท/ต้น/เครือ 

ทั้งนี้ หากการปลูกกล้วยหอมทองในพื้นที่ 1 ไร่ จำนวน 400 ต้น โดยให้ผลผลิตกล้วยหอม

จำนวน 5 หวี/เครือ แต่ละหวีมีน้ำหนัก 1.5 กิโลกรัม จะได้ผลผลิตทั้งหมด 3,000 กิโลกรัม และถ้าเกษตรกร

จำหน่ายได้ในราคา 18 บาท/กิโลกรัม จะทำให้มีรายได้ 54,000 บาท อย่างไรก็ตาม ราคาจำหน่ายได้ขอ ง

เกษตรกรผู้ปลูกกล้วยหอมทองจะอยู่ระหว่าง 9 – 19 บาท/กิโลกรัม ขึ้นอยู่สถานการณ์ราคาในตลาดรับซื้อ 

นอกจากนี้ เกษตรกรยังนิยมจำหน่ายในลักษณะแบบยกเครือ (5-7 หวี/เครือ) ในราคา

ระหว่าง 60 – 250 บาท/เครือ ขึ้นอยู่กับคุณภาพของกล้วยหอมทองที่ขนาดผลสม่ำเสมอกัน ดังนั้น หากคิดใน
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พื้นที่ปลูกกล้วยหอมทอง 1 ไร่ จำนวน 400 ต้น หรือ 400 เครือ เกษตรกรจะมีรายได้อยู่ระหว่าง 24,000 – 

100,000 บาท   

อย่างไรก็ตาม ปริมาณผลผลิต และราคาจำหน่าย ต้นทุน สามารถผันแปร และแตกต่างกัน

ตามพื้นที่ปลูก การจัดการด้านการผลิตทั้งการเตรียมดิน การใส่ปุ๋ย การให้น้ำ คุณภาพของผลผลิต ปริมาณ

ผลผลิต และราคารับซื้อกล้วยหอมทองในแต่ละพ้ืนที่  
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